

坝上72小时

钱国宏

“疾风知劲草，板荡识忠臣”。常常是关键时刻，才能映射出一个人、一个群体的不凡风采——多年前的夏天，我参与了抗洪抢险，和基层的老党员、老干部们在坝上奋战了三天三夜。72小时的经历给我留下了终生难忘的记忆，那一个带着泥水的镜头永远定格在我生命的底片上，让我铭记终生、感动一世！

那年7月下旬的一天早上，我们突然接到命令：河水水位上涨，机关干部立即上坝抗洪抢险！赶到坝上的时候，只见河道中洪流滚滚，浊浪翻腾，洪水如桀傲不驯的野马，咆哮而来！洪流卷起的巨大漩涡，发出阵阵虎啸，声传数里，令人不寒而栗！堤坝上站满了男女老少，人们正紧张地背土垒坝，增高坝顶；而洪水，竟然离坝顶只有区区的30公分了！

来不及多想，我们立刻跑上坝顶，和坝上的乡亲们一道挖土、装土、背土、码袋，开始投入一场空前的战斗！

这段名为“榆树岗子”的坝段由村中50名老党员、老干部们防守，青壮年都被防汛指挥部调到大坝险工险段抢险去了。听村支书说，这段坝原定于村中的妇女防守，可村里的数十名老党员和老干部们闻讯后，主动请缨，上坝参战，“抢”下了防汛任务。这些老人中，有的是离休干部，有的是退休教师，有的是村中的老党员，有的是家中享清福的“老爷子”，年龄最大的80岁，最小的57岁——这会儿，全到坝上“报到”了！

为确保坝根、坝坑安全，土要从离坝8米远的地方去取。老人们往来穿梭，疾如风快似电，人人流着热汗、喘着粗气，脸上写满了焦急和紧张；与时间赛跑，与洪水搏斗！背土的陈大爷摔在泥水里，硬是挣扎着起来，佝偻着腰，深一脚浅一脚、艰难地向坝上爬去！几位鬓发苍白的退休老教师不知在泥水中摔过多少次了，身上溅满湿泥，脸因用力而憋涨得通红，双手死死地拽着湿漉漉的土袋向坝上挪去！刚到坝上时，我还以为这些“老弱残兵”的“战斗力”而感到担心，没想到在他们的身上蕴藏着这么大的能量！下午3点钟左右，坝顶长高了50公分，

险情被排除了。老人们顶着火辣辣的太阳，东倒西歪地坐在湿泥堆里，全身的力量都透支了……

晚上，大坝上漆黑一片。为提防洪水夜间“偷袭”，已“下野”的老支书刘二爷主动提出：其他老人全部进简易棚中休息，他和三名老党员轮班站岗守堤！坝上潮湿而闷热，让人呼吸困难；蚊虫铺天盖地飞来，疯狂地叮咬！刘二爷和几位老党员忍着暑热、潮湿和叮咬，仔细检查每一个坝段。

天刚放亮，大坝上出现了一支“大娘抢险队”——村里的40多名婶子大娘们，在村里“元老级”的“妇救会主任”张奶奶的带领下，一肩扛锹，一肩担担，为坝上的乡亲们送早饭来了。这早饭不是谁派的，而是婶子大娘们主动做的，倒在一起，汇成了“百家粥”。喝着热乎乎的“百家粥”，半宿的劳累和雨淋都变成了心间奔涌的阵阵暖流！

雨后的坝上雾气弥漫。老支书刘二爷突然在坝上高喊：“乡亲们，快上段啊，洪峰来啦！”老人们各操家伙，呼喊着背土垒坝！取土场没土了，张奶奶站了出来：“下边的花生地是俺家的，大伙就在这儿取土吧！”“这花生长得多好啊，挖土糟践了。”“我的老哥哥，都啥时候了你还算计这个？大坝内有5万亩地，你要算就算算是我家的2亩地多还是坝内的5万亩地多！”话音没落，张奶奶已带头挥锹走进了花生地……

洪水还在肆虐，抗洪抢险还在进行……坝上三日，我时时感受着紧张和感动：为了堵漏，老支书抱来了家里的门板和柜子；几位老党员在坝上抢险，几天几夜没回家，白天巡坝时竟然困得一头栽到水洼里；抢险过程中，十里八村的党员召之即来，没人想到讲条件；坝肩泥泞无法行走，一位70多岁的老党员竟然用手捧着土，一厘米一厘米地向坝顶爬……坝上72小时，我真真正正地懂得了：共产党人，是用特殊材料制成的！

坝上的72小时，我真切感受到——总有一种力量，让我们信心百倍，众志成城！总有一种精神，让我们同舟共济，勇敢前行！总有一种意志，让我们坚强如钢，永不屈服！

心香一瓣

xinxiangyiban

我的“觉醒年代”

王国梁

人的青春时代，总有那么一个阶段，迫切需要一种美好的信仰来支撑。我们经历过青春的迷惘和彷徨之后，开始思想觉醒，于是便努力追寻人生的价值和意义，想要让自己的生命焕发出不一样的光彩来。

我的觉醒年代，是上了大学之后。那时候学业负担不是很重了，我便整日泡在图书馆里。不知从何时起，我开始对红色经典文学作品感兴趣。不知不觉间，我读了大量的文学作品，有《红岩》《青春之歌》《保卫延安》等等。

在《红岩》中，我认识了一组英雄群体，齐晓轩、许云峰、江姐，这些英雄人物的事迹让我感到深深震撼，在那个残酷的战争年代，这些英雄们具有坚定的共产主义信仰以及对革命事业的无限忠诚。他们为了革命事业，舍生取义，从容献身，表现出令人敬佩的英雄气概和崇高气节。小说写得荡气回肠，我看得心潮澎湃。看到精彩的篇章，我会大声地读出来，读得激情昂扬。

后来，我又看了很多有关党史的书籍，了解了中国共产党的坎坷发展历程。那些书中虽然没有小说中那么精彩的英雄形象，但我照样看得如痴如醉，觉得离自己要寻找的某种目标越来越远。我们伟大的中国共产党，走过了艰难起伏的历程，无数共产党员用他们的鲜血和生命换来了和平幸福的生活。这一切让我的内心越来越坚定，青春时期特有的伤感和迷茫逐渐一扫而空，取而代之的是乐观和向上的生活态度。那个阶段，我有种脱胎换骨的感觉，觉得整个人有了精神支撑，能够保持昂扬的生活热情。我甚至觉得自己的脚步都多了几分力量，因为心中有方向，脚步当然是坚定有力的。

我的觉醒，得益于书籍的点拨。那些文学书籍中的共产党员形象，感动着我，也激励着我。中国共产党的历史波澜壮阔，伟大辉煌，值得我用一生去学习和体会。我觉得沉睡在自己心中的某种东西渐渐苏醒了，那应该就是信仰。经历过这样的过程，终于找到了自己的人生定位——此生也要为信仰而奋斗，为理想而拼搏。

与此同时，我萌生了特别强烈的愿望——加入中国共产党。为此，我提前把入党誓词背得滚瓜烂熟。我曾经一次次偷偷背诵入党誓词，每一次我都把自己慷慨激昂的背诵感动得热血沸腾。我开始写入党申请书。我的入党申请书写得特别长，有好几页纸。我把自己对党的认识和忠诚都饱含真诚地写了出来，从党的历史写到今天的幸福，从过去的感触写到未来的理想，我把自己澎湃的激情挥洒在一份长长的人党申请书上。让我没想到的是，我得到的回复是：“入党，不仅仅表现在语言上，更表现在行动上。”

仔细反省自己，我的觉醒真的只是内心的风起云涌，在行动上体现的还不够。从那以后，我开始以一个党员的标准严格要求自己，时时事事都走在前头。不过大学期间，我没能入党。毕业以后，我找到了自己的第一份工作。我始终没有忘记要成为一名共产党员的理想，始终保持旺盛的工作热情。我觉得这样做不再是刻意为之，而是因为自己内心的觉醒，指引了自己的行动。

参加工作的第一年，我终于加入了中国共产党。宣读入党誓词的那一刻，我泪流满面。

最难忘

zuizuinanwang

快走在旧时光里的老党员

马海霞

老党是村里的老兽医。从我记事起，家里的猪病了，父亲便去喊老党。老党脾气急，只要有人找他给猪看病，他便立马背起他的药箱，一边赶路一边询问猪的病情。路上询问得差不多了，待他来到猪圈，再实地观察一下病猪，或给猪打一针或留下一包药，临走嘱咐主家多留意，半天后看一看猪吃食如何，再去他家跟他说一下。

多数时候，不等主家跑去告知，老党先自己来了，在大门口大声招呼，然后直奔猪圈。老党看病仔细，一头猪病了他不知道跑多少趟，直至猪彻底病愈，他才放心。

老党六十岁就驼背了，年龄越长，背驼得越严重，到了晚年，背都弯成直角了，但走起路来虎虎生风，一般人还走不过他。老党说，家畜不会说话，生病了也不能说哪里不舒服，全凭人观察，所以给家畜看病，更需一个诀窍。

乡亲们说，老党驼背都是低头给猪看病累弯的，一双“飞毛腿”都是赶急练就的。记得有一年，父母去亲戚家帮忙盖房子，早上天不亮走的，回到家时已是晚上九点多。母亲回到家，第一件事就是给猪拌猪食，去喂时，发现大花猪趴在在一旁不过来吃。原来大花猪抢食厉害，家里的其余三只猪都不是它的对手，每次喂食，母亲都拿杆子打着大花猪，让别的猪吃完了再让它吃，但那天，大花猪却怎么喊也不过来吃食。母亲过了半小时再去看，大花猪还是一动不动趴在地下。

母亲说，去喊老党过来给猪看看。父亲说，这么晚了，还是等天亮再说吧。又过了半小时，母亲又去猪圈看，发现那头花猪越来越没精神，怕熬不到明

天，便差父亲赶紧去喊老党。父亲打着手电筒去了老党家。二十分钟后，老党的声音传来：“猪的眼睛红不红？脖子肿了没？粪便如何……”

母亲立马开门相迎，发现父亲用小推车推着老党来了。老党一瘸一拐地走进猪圈，先给大花猪测体温，然后又挨个给别的猪也测了体温，发现别的猪没被传染，这才放心给大花猪打针、开药。

等忙完了，父亲要送老党回家时，老党说，他在猪圈待一会儿，观察观察再说。父亲请老党进屋里休息，他和母亲在猪圈看着就行，可老党不同意，说他俩是外行，看不出门道，再说当年在生产队时他经常睡猪圈，习惯了。

早年，老党是队里的饲养员，队里的猪、马、牛，都归他管，只要有牲畜生病了，他就白天晚上守着，又喂水又喂药，那些年他饲养的牲畜没有一个病死的。队长见他上心，便派他出去学习兽医，学成回来，老党成了饲养组的组长。

老党那天在我家猪圈守了一夜，第二天见大花猪起来吃食了，他才长舒一口气，让父亲推他回家。父亲每每提及此事都心有不忍，说那天老党去外村给猪看病，走得太急摔了跟头崴了脚，父亲去他家时，他还躺在床上下不了地，一听我家猪病了，他立马让父亲用小推车推着他去我家赶。老党忍着脚伤在我家猪圈坐了半宿，好人啊！

老党其实不姓党，只因他是党员，又是热心肠，大家都喊他“老党员”，喊着喊着便省略成“老党”了。老党说，这个称呼他喜欢，可以时刻提醒自己是一名共产党员，为人民服务，是自己应该做的。

07.01

中国共产党建党节



热烈庆祝建党节

不忘初心 听党指挥

长河浪花

changhelanghua

歌唱红色中国

吴婷

百年波澜
党旗迎风飘扬
像一幅壮丽的蓝图
像一幅瑰丽的画卷
飞扬的旗帜
曾迎着南湖的红船
曾响起南昌的枪声
曾点燃瑞金星火
铁锤厚重
镰刀闪亮
收割中华民族的兴旺
站立党旗下
沐浴神圣、庄严、荣光
周流不息热血
歌唱红色中国

人间真情

renjianzhenqing

党的光辉照我心

李仙云

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲，母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”这是父亲生前最爱唱的一首歌，当年我年少不懂歌中情，还嗤笑父亲把一首老歌，当口头禅反复吟唱，可懂得已是中年时。一个还在襁褓中就失去母亲的人，从小被继父母各种虐待凌辱，童年时代就走出家门给地主做长工，正是在人生最窘迫潦倒之时，一个偶然机遇上，在省武警公安学校，从此改变了父亲一生的命运。党在父亲心里，是恩比泰山重，情比大海深。其实我们一家三代人，都在蒙受党的恩情。

二十多年前，我正值豆蔻妙龄，高位截瘫无法动弹的双腿，已让身心俱疲生活苦不堪言，可屋漏偏逢连夜雨，给我人生最大支撑的父亲，突因心肌梗死骤然离世。在那段人生的至暗时期，有天残联理事长带领工作人员前来探望，当那位和蔼可亲的理事长握着母亲的手，关切地对我们说：“有困难找残联！”那时，我正在参加律师专科自学考试，正为出行发愁，理事长当即决定，我考试期间，他会安排车接送。

得知我爱好文学，喜爱写作，还有文章见诸报端与杂志，理事长当即邀请我参加地区残疾人代表大会。那次会议上，听着那些残友在政府的帮扶下，在各行各业做出的傲人成绩，我心中一次次热血沸腾，那是一种对生命的感召与唤醒，自救者天眷之。

那年我穿着红红的嫁衣，茫茫人海牵了那位“为我推椅可好”的人。正当午时，在一阵热闹的鞭炮欢鸣中，残联领导

心灵站台

xinlingzhanantai

红色“传家宝”

许国华

周末回乡老家，父亲在院子里摆弄他的“传家宝”，几个乡邻围坐在父亲周边，津津有味地听父亲讲党史、讲红色故事，其乐融融。

我随手掏出手机，拍了几张父亲的“传家宝”，配上“退休后的父亲，老有所乐，几十年如一日，积聚了厚厚几大本集报，是村里老党员学习党史的微型博物馆，也是我们党员世家的‘传家宝’”的文字说明，并加上“每逢大事必集报，见证中华腾飞”的吸睛语句，在微信朋友圈一晒，立即引爆朋友圈，好评如潮，点赞如云。

“一部红色历程的豪迈史诗，一曲华夏腾飞的雄伟壮歌。”一位文友用诗一般的语言，留下了这样的美评。是的，站在历史的新时期，面对中国共产党领导下的新中国“豪迈史诗”“雄伟壮歌”的盛世壮举，从副厂长岗位上退休了的父亲，发挥余热，担任村老年支部副书记，便有了收集刊登重大事件新闻报刊的嗜好。那是1997年7月1日，各大党报党刊，以“中华民族永载史册的盛事”为标题，全程报道了香港回归这一百年盛事。看着喜庆的报头，大红的标题、震撼的照片，一种洗雪百年耻辱的民族自豪感油然而生。作为老党员、通讯老兵的父亲，情不自禁地珍藏了那份记载中华盛事、见证历史时刻的报纸。从那以后，一发不可收拾，父亲便成了“珍藏控”，每逢重大事件，便不由自主地把当天的报纸“截留”珍藏。

“时代的步伐，历史的见证；珍贵的报纸，永远的文物。且藏且珍惜。”这是另一位网友的留言好评，概括得很到位。翻开厚厚的集报袋，透过那一沓沓沉甸甸的报纸，仿佛听到了中国共产党

雄壮激昂的声音，看到了新中国发展雄伟刚健的步伐。父亲是一位通讯老兵，退伍后在多家单位担任过领导职务，常年的职业习惯养成了看报集报的嗜好。翻开父亲的集报夹，从神舟飞天、北斗导航，到“嫦娥”登月、蛟龙入海、“天眼”探测，这些报纸记载了新中国砥砺奋进、迎头赶上的创世伟业；从北京奥运、上海世博，到G20杭州峰会、“一带一路”高峰论坛……这些报纸展示了华夏泱泱大国、煌煌中华的靓丽风采；从港澳回归、航母下水，到亚丁湾护航、建国七十周年阅兵，这些报纸宣誓了中华维护统一、捍卫和平的豪迈决心……一张张满载中华盛事的报纸，分门别类地装进集报夹中，成了父亲的“心肝宝贝”，成了我家的“传家宝”，也成了村上的“学习馆”。村上的乡亲经常聚集在父亲家里，一起品报、读报，一起学习党史，重温红色历程。

从“十五大胜利闭幕”到“十九大在京开幕”的历次党代表大会报纸，父亲全程收藏，细心存放，格外珍惜。五年一次的党代表大会，是描绘祖国未来蓝图的盛会，是决定中国前进方向的大会，必将会在壮阔历史上留下重彩浓墨的一笔，更是父亲集报的重头戏，岂能错过？

“每逢大事必集报，见证中华腾飞时”。几十年来，父亲积累下来的集报，已洋洋大观，装满了一个书柜。她如一座微型博物馆，浓缩了华夏崛起东方、称雄世界的壮丽历史。

如今，父亲年事已高，把这些集报当作“传家宝”交到手中，让我打理。我接过父亲的“传家宝”，会一路传承下去，继续集报，为亲爱的党和祖国喝彩。

百味人生

baiweirenseng

三爷爷有个小心愿

马亚伟

三爷爷今年82岁，是位老党员。他的一生过得非常精彩，年轻时当过兵，转业后在我们当地政府部门工作，为政府做了很多实事。退休后回到老家，却不肯过“采菊东篱下，悠然见南山”的生活，而是发挥余热，为村民们做了很多事。这些年，村里修路、建新民居、承包果园、种植大棚草莓，样样都有三爷爷的功劳。

最近一两年，大家发现三爷爷总是闷闷不乐的，连话都少了许多。有时候他一个人坐在角落里发呆，脸上总是有失落的表情。我的叔叔，也就是三爷爷的儿子，最了解老父亲，他说：“老爷爷这是觉得自己老了，不能像年轻时那样做事了，产生了失落心理。他一辈子忙忙碌碌，几乎每天都为大家的事奔忙。如今他年纪大了，村里照顾他，不再让他费心劳神了。可他就是闲不住，总想找点啥事做。老爷爷这个人，一辈子追求充实感和价值感。”

我明白了三爷爷的心思，试探着问他：“三爷爷，你现在还有啥心愿吗？”三爷爷朗声笑起来，说：“我这个老党员，有个小心愿，就是想再多做点事，不管大事小事，只要让我做点事，我就开心！”

我跟叔叔商量，要不然我跟我们学

校商量一下，让三爷爷去学校讲讲党史，给学生们上上课。可叔叔摇摇头说：“不行，他这身体不给力了，血压高。人多的时候讲话，肯定会越讲越激动，到时候血压控制不住可不行。”我忽然灵机一动，要不招呼咱们家族的孩子们都凑到一起，听三爷爷讲党史吧。我掰着手指算了算，我们家族的小孩得有十几个人呢。小叔一听，觉得这个办法不错。

周末到了，我早在家族群里发了通知，要求孩子们都到三爷爷的小院集合。让我没想到的是，孩子们竟然一个不落，全都到齐了。有的大人也跟来了，他们说：“这不农忙过了，没事过来听老爷爷讲课，也跟亲人们相聚，挺好的事！”三爷爷看到了来了这么多人，很开心。他开始讲课了，只听他的语调时而缓慢，时而激昂，很有抑扬顿挫的节奏。三爷爷结合电视剧《觉醒年代》，讲到了党的历史，他脸上的表情庄严肃穆。令人欣喜的是，孩子们都被三爷爷的精彩讲述吸引了，个个听得专注认真。旁边的大人，也听得专注认真。

天空湛蓝，清风荡漾，三爷爷的小院子里，回荡着他洪钟一般的声音……